

城事

新增土地指标、贴息贷款、融资担保、财政资金扶持 广东推12条措施 真金白银助企

广东是全国第一经济大省,截至目前拥有市场主体超过1900万家,其中企业超过835万家,均居全国首位,支持市场主体高质量发展对于稳就业、稳企业、稳市场、稳预期具有重大意义。5月12日,《广东省进一步激发市场主体活力加快建设现代化产业体系的若干措施》(下称《若干措施》)新闻发布会在广州举行,推出12条措施,加力激发广东市场主体活力,力求把市场资源调动起来、把企业信心提振起来、把经济活力激发出来。

■新快报记者 林广豪

突出培育发展新质生产力

广东省商务厅厅长张劲松表示,《若干措施》围绕激发市场主体活力,推出了一揽子增量政策。其中包括:突出培育发展前沿赛道产业、降低制造业和高新技术企业融资成本、建强产业基金体系、大力开发应用场景、提升总部支持能级、支持外资研发中心落户、落实用地保障、强化环保要素保障、大力招引创新创业人才、加强企业服务、保护企业和企业家合法权益、加大投资促进激励等12条措施。

其中,《若干措施》明确提出,聚焦集成电路、人工智能、机器人、自动驾驶、低空经济、生物医药、量子科技、商业航天、新型储能、新能源汽车、数字经济、现代化海洋牧场等重点领域,编制产业链招商图谱,建立头部企业和领军人才数据库,实施有针对性的招商引资



■新闻发布会现场。

政策。对特别重大的产业指引项目,结合产业特点依法依规制定更加精准的支持政策。

“这些重点产业领域,广东已经有很好的基础,政策的实施将有利于进一步培育发展相关领域的龙头企业、高成长性企业,进一步夯实广东制造业当家和现代化产业体系的底座。”张劲松说。

近年来,广东省持续加大对先进制造业项目用地支持力度,在保障项目落地方面多措并举,打出行之有效的政策组合拳。在计划指标保障方面,坚持“土地要素跟着项目走”,对各地引进的固定资产投资额5000万元以上的先进制造业项目,足额保障所需用地指标,新一轮政策专项预留不少于2万亩新增建设用地计划指标,用于保障低空经济、人工智能、机器人、芯片制造、开源大模型等新质生产力产业项目用地需求。

真金白银支持企业降低运营成本

广东省委金融办副主任童士清表示,省级财政计划三年内安排超百亿元资金,通过贴息和融资担保在融资供需两端同步发力,促进企业融资量增、价降。

《若干措施》提出,实施制造业和高新技术企业贷款贴息,对符合条件的制造业和高新技术企业年度新增银行贷款,广东省财政按不超过银行贷款利率的35%进行贴息,每年贴息贷款总规模最高2000亿元,同时明确提出要扩大政府性融资担保覆盖面,推动广东省每年政府性担保融资规模超过1000亿元。此外,将大力推进政府投资基金工作,截至2024年底,全省政府投资基金155只,基金认缴总规模1.77万亿元、已实缴1.24万亿元。

融资担保方面,省级财政计划连续

三年对广东省政府性担保体系增资,预计每年可实现全省政府性担保机构新支持融资规模超千亿元,服务中小微市场主体超10万户次(其中预计三成为新增融资主体),带动相关企业增加营收超1500亿元,稳定和服务就业岗位约90万个。

广东省财政厅副厅长胡建斌表示,省财政2025年年初预算已安排“制造业当家”相关资金262亿元,支持广东加快建设现代化产业体系,助力推动高质量发展,此轮政策将进一步加大相关支持力度,预计省财政3年将新增安排资金约136亿元,其中今年内落实安排资金约45亿元。

这些真金白银的惠企措施,将有效降低企业运营成本,助力企业在广东发展得更好、成长得更好。

进一步加码外资激励政策

张劲松表示,在去年广东省已出台新一轮外商投资激励政策的基础上,《若干措施》明确提出新增跨国公司地区总部能级奖励、外资研发中心落户奖励等支持政策,对属于中国区总部、亚太区总部、事业部全球总部的跨国公司总部给予最高800万元人民币一次性奖励;对经认定符合条件的外资研发中心,一次性给予最高100万元人民币资助,对跨国公司全球研发中心再叠加给予最高500万元人民币一次性奖励。

“这将进一步完善我省更大力度吸引和利用外商投资的政策体系,切实增强外商投资信心。”张劲松说。

广东省大运会“中邮保险杯”健美操比赛收官 包揽乙组全部冠军,广州体院成最大赢家

■采写:新快报记者 王 敌

■图片:新快报记者 郭思杰

5月6日,广东省第十二届大学生运动会(下称“省大运会”)在暨南大学开幕。5月10日、5月11日,省大运会“中邮保险杯”健美操比赛在暨南大学进行。经过两天的角逐,5个分项一共15组对决都决出了冠亚季军。其中,包揽了乙组全部冠军的广州体育学院是健美操比赛的最大赢家。

作为广东省最高水平的大学生体育赛事,省大运会每3年举办一次。今年,来自广东省151所高校逾1.2万名大学生运动健儿,要在24天内围绕12个大项、517个小项展开竞赛。赛事分为甲乙丙三组,甲组为本科院校普通学生、乙组为体育专业学生、丙组为高职专院校学生。

上周末,省大运会“中邮保险杯”健美操比赛在暨南大学邵逸夫体育馆打响,吸引了42支队伍的402名学生参赛。比赛分为单人操、三人操、混合双人操、有氧舞蹈和五人操五项。其中,单人操、三人操和混合双人操都是分为甲乙丙三组,有氧舞蹈只有甲丙两组、五人操则只有乙组。比赛中,各代表队在比赛中展现出的专业素养和竞技水平,充分体现了广东各大高校体教融合的丰硕成果。

所有组别中,甲组的竞争最激烈。华南农业大学拿到了男子单人操和混合双人操两项冠军,华南理工大学、广东技术师范大学、广州商学院分别取得



■参赛代表队在比赛中展现出了极高的专业素养和竞技水平。

了男子三人操、女子单人操和有氧舞蹈的冠军。

在备受关注的女子单人操比赛中,预赛排名第二的大连姑娘周美含(广技师)在决赛中表现完美,无论是艺术分、完成分还是难度分,周美含都表现得更好,最终以0.35分的微弱优势力压预赛头名的谭梓彤(广外)逆袭夺冠。赛后,周美含惊喜地表示这个成绩超出了预期,“我从高中开始练习健美操,从来没想过拿奖,这次参加省大运会是受教练鼓励而来,能够拿到冠军真的非常开心。”

乙组的所有比赛项目冠军都被广州体院包揽。广体大四学生蔡佳轩拿到了三人操和男子单人操两项冠军。蔡佳轩

表示,这是他第二次参加省大运会。“2022年,我就拿到了男子单人操冠军,但那次是线上参赛,感觉没这么热烈,”蔡佳轩表示,这次弥补了他上次没有听到掌声和欢呼的遗憾,“我的大学专业是舞蹈表演,如果考研成功的话,我还想继续参加大运会。”

丙组中,深圳职业技术大学是最大赢家,拿到了四项冠军,只有在男子单人操项目中名列第三。尽管未能实现包揽,但深职大仍然是本届省大运会健美操比赛的第二大赢家。

作为此次健美操比赛的冠名商,中邮人寿保险股份有限公司广东分公司不仅为赛事的顺利举办提供了坚实保障,



更在现场精心设置了“我的活力守护时刻”创意打卡互动区,吸引众多运动员、学生、校职工及家属热情参与,拍摄运动照片并带上指定活动话题发圈。值得一提的是,广东本土网红“佛山电翰”及小红书博主也亲临现场助阵,以自己的独特方式记录分享了赛事和中邮保险打卡展位的精彩片段。中邮保险广东分公司综合办公室总经理何神根表示,非常荣幸能参与到省大运会这样的体育赛事中,他说:“大运会的精神风貌与中邮保险年轻化的品牌调性很相符,我现场看了两天的健美操比赛,深受学生们的朝气影响,感觉自己也年轻了20岁,回到了大学时代。”